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    »3«گزينة -1

  ارتباط دارد.» 2«) با گزينة و ليتذكر اولو الالبابذيل آية شريفة (
  

    »3«گزينة -2
؛ خرافات ممكن است با دين »)1«(رد گزينة  بدشانسي تنها يك خرافات است

همچنـين مراجعـه بـه    ») 2«(رد گزينـة  آميخته و خود را به دين نسبت دهند
  »)4«(رد گزينة  گير و امثالهم مغاير با پيروي از خداست بين و فال كف

  

    »1«گزينة -3

پـاك و منـزه اسـت خـدايي كـه اين[وسـيلة       «در آية شريفه عنوان شـده كـه  
؛ بنـابراين  »متحركه] را براي ما تسخير كرد وگرنه ما هرگز قادر بر آن نبـوديم 

  تواند مصداقي براي خواندن اين آيه باشد. روي و قدم زدن نمي ادهپي
  

    »4«گزينة -4

 4ها مخاطب آيه مؤمنـان هسـتند؛ در حـالي كـه آيـة شـريفة        در ساير گزينه
  يعني مردم است.» ناس«خطابش

  

    »2«گزينة -5

مان، آيا شما را به تجارتي سودمند كه شما را از اي اهل اي«ترجمة آية شريفه: 
بـه خـدا و رسـول او ايمـان      عذاب دردناك (آخرت) نجات بخشد دلالت كنم؟

عـالم دينـي عـلاوه بـر امـوالش      » آريد و به مال و جان در راه خدا جهاد كنيد
باشد را هم در راه خدا خرج كرده تا هم  مي» انفسكم« سرماية عمر كه مصداق

  يگران را نجات دهد.خود و هم د

  
    »4«گزينة -6

(ع) خطـاب بـه    دقيقاً عكس اين عبارت در آيات شريفه آمـده اسـت؛ ابـراهيم   
مرا [از وحي خدا] علمي آموختند كه آن علم را بـه تـو   « گويد عموي خود مي

  ....»اند  نياموخته
  

    »1«گزينة -7

عضي از بزرگترها به اين بهانه كه متعلق به نسل قبل هسـتند اصـلاً   گمراهي ب
طبيعي و مقبول نخواهد بود.همچنين دانستن به تنهايي براي رستگاري كافي 
نيست بلكه بايد با عمل و قـدم نهـادن در آن مسـير درسـت همـراه شـود.(بر       

در  آستان جانان گر سر توان نهادن / گلبانگ سربلندي بـر آسـمان تـوان زد).   
انجامـد؛ خداونـد    آخر هم بايد گفت كه اطاعت كوركورانه بـه رسـتگاري نمـي   

كريم بارها در آيات متعدد به مردم سفارش كرده كه خود تعقل كنند و با علم 
ا  ( و استدلال و اختيار خود قدم در راه گذارند اناّ هديناه السبيل إما شاكراً و إمـ

  )كفوراً
  

    »3«گزينة -8

ها  ها و دادگاه ) ديگر زندانصلوات االله و سلامه عليه( بعد از قيام حضرت مهدي

  شوند. طور كامل بسته مي شلوغ نيستند نه اينكه به
  

    »1«گزينة -9
سه مورد ذكرشده گاهي واجب و گاهي مستحب هستند مثلاً غسل در مواقعي 

(رد  ولي غسل جمعه براي مثال مسـتحب اسـت.   مانند مس ميت واجب است
همچنين در مواقعي بايد به جاي وضو يا غسل تـيمم  ») 3«و » 2«هاي  گزينه

  »).4«(رد گزينة  شود كرد پس تيمم در آن موارد واجب مي
  

    »4«گزينة -10
  ها: بررسي گزينه

ه قبله بـه حسـاب نيايـد چـه     ) رو برگرداندن از قبله به نحوي كه ديگر رو ب1
  عمدي باشد چه سهوي موجب بطلان نماز است.

  ) شكستن نماز واجب از روي اختيار حرام است.2
  ) نمازگزار نبايد در حال نماز به ديگران سلام كند.3
) اگر ديگران به نمازگزار سلام كنند بايد جواب سلام آنهـا را در حـال نمـاز    4

  بدهد.
  

  

  
    »3«گزينة -11

منـد صـحيح    ) علاقمند(بـه شـكل علاقـه   1ها:  نادرستي املايي در ساير گزينه
) وجح(وجـه شـكل صـحيح املايـي     4) قاعل(قائل صـحيح اسـت) /   2است) / 

  است)
  

    »4«گزينة -12
  كنده شدند.يعني خواهران او پرا» خواهرانش متفرق شدند«

  

    »1«گزينة -13

  كتابي است نوشتة عطار در شرح حال بزرگان عرفان و تصوف. الاولياء تذكرة
  

    »3«گزينة -14
  قافيه در ساير ابيات: زرد / سرد / گرد / بيابانگرد

  تواند با اين كلمات قافيه شود. نمي» پرت«واژة 
  

    »2«گزينة -15
» 4«و در گزينـة  » نهـار و بهـار  » «3«، در گزينة »پسر و سر» «1«در گزينة 

(به معني الهي كه نيست و  نيست باد«و  »باشد) (به معني باد نمي نيست باد«
جناسـي مشـاهده   » 2«انـد. در گزينـة    ايجاد آراية جنـاس كـرده   »نابود شود)

  شود. نمي
  

    »1«گزينة - 16
  بركَ: مشاعره چاينك: قوري / لتهّ: پارچه، قطعه پارچه / صفِّه: سكو / بيت

  

هاي زبان و ادبيات فارسي پاسخ سؤال

 هاي قرآن و معارف اسلامي پاسخ سؤال
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    »3«گزينة -17
  صفت اشاره + هسته»: اين آدمك«

  

    »1«گزينة -18
يعنـي  » كـه توانـد؟  » «2«پرسش ساير ابيات پرسش انكاري است؛ در گزينـة  

از » «3«داند؛ در گزينـة   كس نمي يعني هيچ» كه داند؟«تواند و  كس نمي هيچ
هـم  » 4«تـواني بخـري؛ در گزينـة     كس نمي يعني از هيچ» كه خواهي خريد؟

  يعني هيچ حاصل.» چه حاصل؟«
  انكاري نيست.» 1«پرسش بيت گزينة 

  

    »4«گزينة -19
(مـن:   تشـبيه اسـت.  » چون چراغ لاله سوزم در خيابان شـما » «1«در گزينة 

  به / چون: ادات تشبيه / سوختن: وجه شبه) مشبه / چراغ لاله: مشبه
اضافة تشبيهي است و تشبيه جـواني اسـت بـه    » متاع جواني» «2«در گزينة 

  متاع.
اضافة تشبيهي و تشبيه تشنگي است به » پرسش تشنگي«نيز » 3«در گزينة 

  پرسش.
اضـافة  » مطالعـة دل «شـود.(تركيب   تشـبيهي يافـت نمـي   » 4«ما در گزينـة  ا

  تشبيهي نيست چون در آن دل به مطالعه تشبيه نشده است.)
  

    »2«گزينة -20
دهـد و اولـي    داستان از اين قرار است كه مردي بـه چهـار نفـر يـك درم مـي     

گويد خيـر   ومي كه عرب است ميخرم. د گويد كه اين يك درم را انگور مي مي
انگـور در لغـت عـرب اسـت.      معـادل دهم كه عنب  من آن را به بهاي عنب مي

خواهم كه در زبـان   خواهم بلكه ازم مي سومي ترُك بوده و گفته من عنب نمي
و آخري كه رومي بوده واژة اسـتافيل را كـه آن هـم معـادل      يعني انگورتركي 

  .است انگور است به كار برده
  

    »4«گزينة -21
برده آگاه نبودنـد و   چون اين چهار نفر به معاني واژگاني كه ديگري به كار مي

  كردند با هم به اختلاف و تنازع خوردند. به ظاهر كلمات توجه مي
  

    »2«گزينة -22
در » َش- «نقـش  اليه است. همچنين  مضاف» زخمِ پلنگ«در تركيب » پلنگ«
 شـود  متمم است چون اگر آن را به فارسي روان برگردانيم مـي » پرسيدندش«
بـه مصــيبتي  «در جملـة  » گرفتـار «مـتمم اسـت.   » او«كـه  » از او پرسـيدند «

گرفتـار  » «چگونـه هسـتي؟  «مسند است چـون پاسـخ بـه پرسـش     » گرفتارم
  صفت است.» بندة مسكين«هم در تركيب » مسكين« باشد. مي» هستم

  

    »1«گزينة -23
  عزت: عزيز / ادامه: دوام / معاصي: معصيت

  

    »2«گزينة -24
گفـت): گذشـتة    (مـي  گويي: مضارع اخباري / ديدم: گذشتة ساده / گفتـي  مي

  استمراري
  

    »4«گزينة -25
ست و اينكه درد است كه راهنماي زندگي مفهوم مشترك ستايش درد و رنج ا

   شود. انسان مي
درد راه حق را بر ما عيان كـرد؛ آن كسـي كـه    «گويد:  شاعر مي» 4«در گزينة

  »دردي ندارد نشاني پيدا نخواهد كرد.
  

  

  
    »1«گزينة - 26

، از جمله علل و عوامل داخلي »4«و » 3«، »2«هاي  موارد ذكر شده در گزينه
، مربوط به علـل و  »1«باشند؛ اما مورد ذكر شده در گزينة  نابرابري جهاني مي

  .استعوامل خارجي نابرابري جهاني 
  

    »2«گزينة -27
پرسـي   در روند تأسيس حكومت جمهوري اسلامي از تاريخ همه –* نادرست 

تا تعيين هيئت دولـت، مقـدمات تـدوين قـانون      1358ل نظام سياسي در سا
انتخابـات رياسـت    ةاساسي فراهم شد و به تصويب رسيد. همچنين اولين دور

)و اولين انتخابـات مجلـس شـوراي اسـلامي (اسـفند      1358جمهوري (بهمن 
  ) برگزار گرديد.1358

  * درست
  * درست

اپيتولاسـيون و  بعد از مخالفـت امـام خمينـي (ره) بـا لايحـة ك      –* نادرست 
بار شمردن و خلاف استقلال كشور دانستن اين لايحه و سرزنش شـاه بـه    ذلت

علت وابستگي به آمريكا در يك سخنراني مهم، شاه دريافت كه امـام خمينـي   
آبـان   13(ره)، اهل سازش و سكوت نيست. از اين رو امام خمينـي (ره) را در  

  به تركيه تبعيد كرد. 1343
  

    »4«گزينة -28
  شاه هاي شرقي سيستان و بلوچستان، ناصرالدين قسمت
  شاه هاي شمالي رود ارس، فتحعلي قسمت

  شاه گرجستان، فتحعلي
  

    »3«گزينة -29
 بـه صـورت   السـرطان  نيمكرة شمالي به مـدار رأس در اول تيرماه، خورشيد در 

تري در معرض نـور خورشـيد قـرار     منطقة وسيعتابد. در اين زمان  عمودي مي
هـا بيشـتر اسـت. در ايـن هنگـام كـه        گيرد. در نتيجه طول روزها از شـب  مي

گويند، فصل  ترين روز در اين نيمكره است و به آن انقلاب تابستاني مي طولاني
تابستان شروع شده است. در حـالي كـه در نيمكـرة جنـوبي، دقيقـاً وضـعيت       

  ستان است. برعكس است و فصل زم
 - ملبـورن (پايتخـت اسـتراليا    در اي كه ذكر شد، از آنجايي كـه  باتوجه به نكته

واقع در نيمكرة جنوبي كرة زمين)، زمستان است، در نيمكرة شمالي تابسـتان  
  درست است.» 3«است. از اين رو، تنها گزينة 

  

 اجتماعي  هاي مطالعات پاسخ سؤال
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    »2«گزينة -30
هاي جنـوب و شـمال،    نون فشار كم و در قطبدر نواحي مجاور خط استوا، كا

  كانون فشار زياد است.
  

    »3«گزينة -31
  رهبر  ←نمايندگان مجلس خبرگان »: 1«گزينة 
  رئيس قوة قضاييه ←رهبر  ←نمايندگان مجلس خبرگان »: 2«گزينة 
رئـيس قـوة قضـاييه     ←رهبـر   ←نمايندگان مجلـس خبرگـان   »: 3«گزينة 

←⎯⎯⎯⎯jI¿¹zÃQ دانان شوراي نگهبان (اخذ رأي اعتماد توسط مجلس) حقوق  
ــة  ــردم »: 4«گزينــ ــلامي    ←مــ ــوراي اســ ــس شــ ــدگان مجلــ نماينــ

←⎯⎯⎯⎯⎯·I¬k¹ÄIμº ÁHnرئيس مجلس  
  

    »4«گزينة -32
شود  باعث مي تر از انسان انجام دادن كارها توسط هوش مصنوعي بهتر و سريع

هاي كاري براي افـراد انسـاني كمتـر شـود و شـاهد بيكـاري        تا به مرور زمينه
  خواهيم بود.

  

    »1«گزينة -33
تـر   شد، كمك به مرگ بيشتر و آسـان  ابتدا ارزشي كه براي كار نوبل تصور مي

مـد نظـر قـرار    بش بود، اما نوبل با كاري كه كرد ارزش ديگري را در كار خود 
  دارد. 

  

    »1«گزينة -34
مخالف بود. ميـرزاي شـيرازي نيـز بـا قـرارداد      1919االله مدرس با قرارداد  آيت

  مخالفت كرد. (انحصار خريد و فروش توتون و تنباكو) تالبوت
  

    »2«گزينة -35
ردش انتقـالي زمـين، باعـث تغييـر     ها بر سطح مدار گ ـ مايل بودن محور قطب

شـود و در طـي يـك سـال زمـين در       زاويه تابش آفتـاب در طـول سـال مـي    
گيرد. از اين رو، طول روز و شب  هاي مختلف در برابر خوشيد قرار مي موقعيت

  آيد.  هاي مختلف پديد مي شود و فصل نامساوي مي
، فصـل  ة جنـوبي نكته: هنگامي كه در نيمكرة شمالي، تابستان است، در نيمكر

  زمستان است و هوا سرد است.

  
  

  
    »1«گزينة - 36

  ها: نادرستي ساير گزينه
  )كارهاي شايسته3و  2
  ) ترجمه نشدن اجرهم به صورت پاداششان4

  

    »3«گزينة -37
  ش مندوست پرتلا»: ه صديقتي المجتهد«

  

    »1«گزينة -38
  ترجمة متن:

اي بـزرگ بـه    هاي قديمي آمده است كه پادشـاهي قصـد دادن جـايزه    در قصه
هايي از زمـين را كـه    يكي از وزرايش را كرد. پس به او گفت: من كل مساحت

سرعت شروع بـه   دهم. وزير خوشحال شد و به بتواني پياده سير كني به تو مي
اي را رفت پـس آنگـاه خسـته شـد.      ه رفتن روي زمين كرد. مسافت طولانيرا

پس فكر برگشتن به پادشاه كرد تا از او مساحت زميني را كه پيمـوده بگيـرد.   
تواند مسافت بزرگتـري   ولي او نظرش را تغيير داد. پس احساس كرد كه او مي

اي را  نيهـاي طـولا   را طي كند. و تصميم به پيمودن بيشتري كرد. و مسـافت 
طي كرد و در برگشتن به پادشاه در حالي كه به مسافتي كه آن را پيموده بود 
اكتفا كرده بود فكر كرد. ولي او در نظرش براي بار آخر ترديد كرد و عـزم بـه   

ها در راه ماند و  پيمودن كرد تا به مقدار بيشتري دست يابد. وزير روزها و شب
دا نكـرد و از شـدت خسـتگيش مـرد و     گويند راهش را پي هرگز بازنگشت. مي

  مالك چيزي نشد و هرگز احساس خوشبختي نكرد.
  »مرد چيز مهمي كه داراي ارزش زيادي بود را تلف كرد كه آن ..... است«

  پاسخ موردنظر قناعت است.
  

    »4«گزينة -39
  ها: ترجمه و نادرستي ساير گزينه

(پادشـاه  » هايي كه مالكشـان بـود را داشـت    ينپادشاه قصد دادن كل زم« )1
  هايي كه وزير پياده طي كند را داشت) فقط قصد بخشيدن زمين

(وزير سه بار نظـرش  » وزير نظرش در مورد برگشتن را يك بار تغيير داد« )2
  را تغيير داد)

وزير نتوانست »(در نهايت وزير خسته برگشت و احساس خوشبختي نكرد« )3
  )كه برگردد و مرد

 »هاي زيادي را بپيمايد با وجودي كه او خسته شـد  وزير توانست مسافت« )4
(صحيح است چون با وجودي كه وزير در آخر مرد ولي مسافات زيادي را طي 

  كرد)
  

    »2«گزينة -40
در مـتن  » وزير چه زماني شروع به پياده رفتن روي زمين كـرد؟ « پاسخ سوال
  وجود ندارد.

  
    »2«گزينة -41

 »أبـداً «باشد در حالي كه  كلمات سه گزينة غيرپاسخ بر وزن فاعل يا فاعله مي

  وزني متفاوت از آنها دارد.
ي « تشكيل شـده و در اصـل   »م ش ي«از حروف اصلي » ماشياً«توجه:   »ماشـ

  بوده است.
  

    »3«گزينة -42
هـاي   شـاگردي  كه در سفر حج بودم در يكي از روزها با ده تا از هـم هنگامي «

نفر) به موزه مكه رفتـيم در سـاعت ........ . از مـا دو     11(پس تا اينجا  مسافرم
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  5ة: صفح  فترچه استعداد تحصيليد  پاسخ تشريحيپاسخ تشريحي
  

 

ولي ما شش سـاعت و نـيم تـا     نفر باقي هستند) 9( شاگردي برگشتند نفر هم
  .. نفر بود.ساعت يك ربع به دو آنجا مانديم. پس هنگام برگشت تعداد ما ..

  )4و 2هاي  (رد گزينه نفر است. 9تعداد نفرات هنگام برگشت كه 
چون با احتساب شش ساعت و نيم تا ساعت يك ربع به دو آنجا بودند پس در 

  راه افتادند.  )السابعة و الربع( ساعت هفت و ربع
  

    »2«گزينة -43
  جمع مكسرند.» مياه«و » الافرقه« ،»أبحاث«ها  در ساير گزينه

  چون شباب در معني جواني به كار رفته مفرد است. 2در گزينة 
  

    »4«گزينة -44
براي جاي خالي اول مناسب است چون مخاطب جمله جمـع  »تحضرين«فعل 

هـم  » حضـرنا «است در حالي كه صيغة اين فعل مفرد مونث است. همچنـين  

ما براي جاي خالي دوم با توجه به معناي جمله نياز بـه  فعل مناسبي نيست. ا
  كه فعل ماضي است.» ركبوا« مناسب است و نه» اركبوا«فعل امر داريم كه 

  

    »2«گزينة -45
 صـورت  علامت اولي از راست ورود ممنـوع اسـت. علامـت سـوم از راسـت بـه      

چنين علامت آخر نشانة گذرگاه صحيح است. هم »الدوران علي اليمين ممنوع«

  عابر پياده است و نه اداره ايمني ترافيك.
  پس دو علامت صحيح است.

  
  

  
    »3«گزينة - 46

شود كه خون به رنگ قرمز باشد و  هموگلوبين به دليل داشتن آهن موجب مي
  شود.  ي يا سبز ديده ميهموسيانين با داشتن مس به رنگ آب

  

    »4«گزينة -47
  وكاريوتي است. ها مربوط به جانداران پر ين فسيلتر قديمي

  هاي نادرست: بررسي گزينه
در فرآيند فسيل شدن به روش جـايگزيني تركيـب شـيميايي مـواد     ) 1مورد 
  كند.  تنه درخت معمولاً به سيليس و آهك تغيير مي معدني

) وجود معادن گچ و نمك به دليل وجـود آب و هـواي گـرم و خشـك     2ورد م
  است. 
هاي زمـاني مختلفـي تشـكيل     توانند در محدوده هاي آثاري مي ) فسيل3مورد 
  شوند.

  

    »3«گزينة -48
نيروي رو به بالاي وارد بر بادكنك از طرف هوا و به دليل اختلاف فشـار بـين   

شود. لذا عكسالعمل آن از طـرف بادكنـك    يين بادكنك به آن وارد ميبالا و پا
  به هوا وارد خواهد شد. 

  
    »2«گزينة -49

  دهد.  شكل، صورت فلكي دب اصغر را نشان مي
كنـد ولـي    هـاي مختلـف تغييـر نمـي     محل ستاره قطبي در آسـمان در زمـان  

  شوند (به دليل حركت چرخشي زمين) جا مي هاي ديگر دب اصغر جابه ستاره
  

    »2«گزينة -50

اولين جاندار هر زنجيره غذايي، جانداري توليدكننده است كه مواد معـدني را  
  كند.  به مواد آلي تبديل مي

  

    »1«گزينة -51

باشـد. در ايـن فرآينـد     شكل مورد نظر مربوط به فرايند توليد گاز آمونياك مي
در اثــر واكــنش گازهــاي نيتــروژن (فراوانتــرين عنصــر در هــوا) و هيــدروژن  

  شود.  (فراوانترين عنصر در خورشيد) گاز آمونياك توليد مي

  N (g) H (g) NH (g)+ ⎯⎯→2 2 3    
  

    »4«گزينة -52

  s=  =  =10 103 3
ÂÄI]ï¾MI] ·I¶p·I¶p ·I¶p سرعت متوسط  

=ندي = مسافت ت× زمان    
SÎIv¶

·I¶p تندي  

  m = × =10450 15003SÎIv¶    

 

    »3«گزينة -53

ــران و عربســتان   4و  3، 1مــوراد  ــر برخــورد ورقــة اي صــحيح هســتند. در اث
  رود.  ه زير لاية ديگر فرو نمياي ب آيد و هيچ لايه وردگي به وجود ميخ چين

  

    »2«گزينة -54

هاي ريز روي ساختار خود انجام و خروج آن را  ها ورود مواد را از سوراخ اسفنج
  دهند.  از منفذ بزرگ بالاي ساحتار بدني انجام مي

هن است كه در آن مواد از طريق دهان وارد و از طريـق سـطح   پلاناريا كرمي پ
  شوند.  بدن خارج مي

  

    »1«گزينة -55

  توليد شده نسبت به انرژي بالا است.  CO2مقداري 

  : CH O CO H O+ ⎯⎯→ + =4 2 2 2
62 2   سوختن متان 61

  : C H O CO H O /+ ⎯⎯→ + =2 4 2 2 2
153 2 2 7   سوختن اتيلن 52

  : C H O CO H O /+ ⎯⎯→ + =4 10 2 2 2
13 304 5 7 52 4

  سوختن بوتان 
  

    »4«گزينة - 56

 هاي علوم تجربي  پاسخ سؤال
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( ) ( )

/ /
− −= = =

72 36
20 103 6 3 6

2 2
Søow RHoÃÃûU

·I¶p شتاب  

  m
s

= = 2
10 52  

شود كـه همـين نيـرو، عامـل حركـت       بر جعبه فقط نيروي اصطكاك وارد مي
f  جسم است: ma N= = × =1000 5 5000    

چون جهت حركت جعبه به سمت چپ است، جهت اين نيـرو نيـز بـه سـمت     
  چپ خواهد بود. 

 
    »2«گزينة -57

F  در شكل اول و طبق اصل پاسكال:
A A

=
′

1 1000    

F  در شكل دوم و طبق اصل پاسكال: 
A A A

= =
′ ′′

2 1000 1000  

با توجه به يكسان بودن كسر 
A′

  هر در دو داريم: 1000

  F F F F
A A

=  =1 2 1 2  

  
    »1«گزينة -58

  دهندة اندازة نيروي عمودي سطح است.  اولاً عدد تراوز نشان
كند، طناب هـم بـه    وارد مي Fثانياً وقتي شخص به طناب نيروي رو به پايين 

وارد خواهد كرد. با نوشتن تعـادل نيروهـا بـراي     Fشخص نيروي رو به بالاي 
  شخص داريم:

  

F F

mg

N
=10×20=200

=800

N

N  
  NF F mg+ =    

  F F N+ =  =200 800 600    
  حالا داريم:

  

F =600

3

=200 N

m

x=?

NF
N

  
  گشتاور ساعتگرد = گشتاور پادساعتگرد   

  x x m × = ×  = =600600 200 3 1600 

 
    »3«گزينة -59

بـه  توانند شبيه  با توجه به اينكه مارها فاقد اندام حركتي هستند، بنابراين نمي
  . )4و  1ي ها سوسمار و سمندر لرستاني باشند (حذف گزينه

ها (تمسـاح) نقشـي در كنتـرل جمعيـت حشـرات نـدارد        همچنين كروكوديل
  )2گزينة  حذف(

  

    »4«گزينة - 60
هـا   پيوند دوگانه وجود دارد كه اختلاف آن 5پيوند يگانه و  16در اين تركيب 

  خواهد شد.  11برابر 
  

  

  
    »1«گزينة - 61

  ( )x x ( x ) x× −− +< ⎯⎯⎯⎯→ − > +
− −

228 3 9 2 8 3 911 22   

  x x− > +16 6 9   
  x x x− >  >16 15 1   

  { , , ,..., } 2 3 4 40   
  عضو است.  39تعداد اعضاي اين مجموعه 

  

    »1«گزينة - 62
  توجه كنيد: 

  a b c bc ( a b c bc)

( a (b c ) )

− − − = − − + + +

= − − + +

2 2 2 2 2 2

2 2 2 2
2 2   

  ((b c) a ) [(b c a)(b c a)]= − + − = − + + + −2 2

Z»jq¶jIdUH
   

  از طرفي داريم:

  a b c ab (a b ab) c+ − + = + + −2 2 2 2 2 22 2   

  (a b) c (a b c)(a b c)= + − = + + + −2 2   

  a b c bc a b c
a b ca b c ab

− − − − + +
 ÷

+ −+ − +

2 2 2
2 2 2

2
2

   

  (b c a)(b c a) (a b c)
(a b c)(a b c) ( a b c)

− + + + − + −= × = −
+ + + − − + +

1   
  

    »4«گزينة - 63
توانـد معـرف گويـا و يـا      هفت رقم اوليه اعشاري يك عدد به هيچ عنوان نمـي 

گنگ بودن يك عدد باشد. بنابراين هر دو عدد ممكن است گويـا  و يـا گنـگ    
  باشند. 

  

    »2«گزينة - 64
  nM {x | n x n}= ∈ − ≤ ≤   

aبا فرض  = 1 ،b = cو  2 = cاز شرط  3 b a> nو  < ∈ :داريم  
  aM M {x | x }= = ∈ − ≤ ≤ +1 1 1   
  bM M {x | x }= = ∈ − ≤ ≤ +2 2 2  
  cM M {x | x }= = ∈ − ≤ ≤ +3 3 3  

 هاي رياضيات اسخ سؤالپ
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  ها روي محور اعداد حقيقي داريم: و با رسم و نمايش مجموعه

  

M

M

M

a

b

c

-3 -1 +1-2 0 +2 +3  
aمشخص است كه  اكنون كاملاً bM M⊆  و همچنين

a b b aM M M M= ≠ :و در ضمن  
  c b c a(M M ) (M M )− ⊆ −   

  بنابراين دو مورد از اين سه مورد صحيح است. 
  

    »1«گزينة - 65
اعـدادي اول   5و  3، 2را داريم كه از بين آنها اعداد  6تا  1در يك تاس اعداد 

هاي زير ضرب اعـداد روشـده يكـي از ايـن عـددها       بنابراين در حالتهستند. 
  شود.  مي

  {( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , )}1 5 1 3 1 2 2 1 3 1 5 1    
 12تـا   2تواند عددي طبيعـي از   از طرفي مجموع دو عدد ظاهر شدة تاس مي

  ها اعداد زير اول هستند.  شود كه از ميان آن
  { , , , , }2 3 5 7 11    

ايي هستند كه مجموع دو عدد ظاهر شده يكي از اين ه هاي زير حالت و حالت
  شود.  اعداد مي

  {( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , ),
( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , )}

1 1 1 2 2 1 1 4 2 3 3 2 4 1 1 6 2 5
3 4 4 3 5 2 6 1 5 6 6 5    

ــة ايجــاد شــده عضــوهاي   )در دو مجموع , )2 )و  1 , )1 ــراري هســتند.  2 تك
د حالت متمايز وجود دارد كه حاصل جمع يا حاصل ضرب دو عد 19بنابراين 

  شاهر شده، عددي اول باشند. پس:

  n(A)P(A)
n(s)

= = 19
36     

  

    »4«گزينة - 66
  نكته: هر نقطه روي نيمساز يك زاويه از دو ضلع آن زاويه به يك فاصله است. 

  

D

C
H

B
H D

D

A
1

1 2

2

I

7

6

  
دانيم محل برخورد سه نيمساز داخلي هر مثلث، درون آن مثلث  در ضمن مي

  است. 

  
B I C

IHS IHΔ
×=  =  =69 9 32   

  با توجه به نكته داريم:
  IH IH′ = = 3   

  
A I B

IH ABS Δ
′× ×

 = = =3 7 21
2 2 2   

  

    »2«گزينة - 67

...نكته: مجموع اعداد زوج طبيعـي   n+ + + +2 4 تـوان از رابطـة    را مـي  6
n(n   رد. به دست آو 1+(

  n... ( / )−× × × × =2 4 6 245 5 5 5 0 008    

  ... n ( )+ + + + =2 4 6 2410005 8    

  
n(n ) n(n )( )

n(n ) n

+ + =  =
 + =  =

1 3 24 1 725 5 5 5
1 72 8

    

  

    »4«گزينة - 68

nاي  با تقسيم چندجمله n− +2 7 n)بر  16 )−   داريم: 2

  
n n n

n
− + −

−

+

2 7 16 2
5

6
   

  ين از روابط به دست آمده تقسيم خواهيم داشت:بنابرا

  n n (n )(n ) (n )(n )
n (n ) (n ) n
− + − − + − −= = +

− − − −

2 7 16 2 5 6 2 5 6
2 2 2 2   

شـود كـه    در صورتي عبارت گويا عددي صـحيح مـي  
n −

6
صـحيح شـود.    2

ــي ــدد    مـ ــر عـ ــيم اگـ ــة      6دانـ ــاي مجموعـ ــدام از اعضـ ــر كـ ــر هـ را بـ
{ , , , , , , , }− − − −1 1 2 2 3 3 6 . بنـابراين  شود تقسيم كنيم، عددي صحيح مي 6

در هر مورد كافي است مخرج كسر را مساوي يكي از اعداد قرار دهيم و مقدار  
n  مقدار متفاوت براي  8را به دست آوريم كهn شود. براي مثال: تعيين مي  

  n n
n n

− =  =
− = −  =

2 1 3
2 1 1  

  

    »3«گزينة - 69

كردن صـورت    (پس از سادهنمايش اعشاري يك كسر زماني مختوم است كه 
را داشـته   5و يـا   2هـايي از اعـداد اول     با مخرج) در مخرج كسر فقط عامـل 

 3هـا برسـيم ولـي در گزينـة      توانيم بـه ايـن عامـل    باشيم. در همة موارد مي
  توانيم. براي مثال:  نمي

a(مختوم)     
a

=⎯⎯⎯→ =
+

3
4

1 1 1
5 1 16 2

    

a(مختوم)     
a

=⎯⎯⎯→
+

21 1
2 1 5    

a(مختوم)    
a

=⎯⎯⎯→ =
+

1
3

1 1 1
7 1 8 2

    

  

    »2«گزينة -70

  شود.  درجه مي 45مجموع زواياي خواسته شده 
  

    »1«گزينة -71
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E6-A B

P

CD

x

xx

6

22

10

10

  
  بنابر رابطة فيثاغورس، قطر مستطيل برابر است با:

  BD ( ) ( )= + = =2 26 2 40 2 10   
قسمتي از  EPاست ( BDخط  روي وسط پاره Pقطة از آنجايي كه ن
  است) بنابراين: BDخط  عمودمنصف پاره

  DP PB= = =2 10 102   

خط به يك  خط، از دو سر آن پاره نكته: هر نقطه روي عمودمنصف يك پاره
  قرار دارد، بنابراين:  BDخط  روي عمودمنصف پاره Eفاصله است چون نقطة 

  DE EB x= =   
  بنابراين:

  AE x= −6   
  بنابر رابطة فيثاغورس داريم: ADEدر مثلث 

  x ( x) x= − + 2 2 2 26 2 x x= − + 236 12 + 4   

  x x =  = =40 1012 40 12 3   

  
AE

EB

 = − = 
 =

10 86 3 3
10
3

   

  
A D E

AES AEΔ
×= = =2 8

2 3   

  
BC D

BC DCS Δ
× ×= = =2 6 62 2  

  BC D

A E D

S

S

Δ

Δ
 = = =

6
18 91

8 8 4
3

   

  

    »3«گزينة -72

  

B=

A=

P=

[  ]

[ ]

[ ]

3

5

-2

7

-1

3

  

هاي صورت مسأله را رعايت كرده باشد، خطي است كه از  تنها خطي كه شرط
P  عبور كند و موازي با خط گذرنده از نقاطA  وB   باشد. بنابراين ابتدا بايـد

  را حساب كنيم.  Bو  Aشيب خط گذرنده از دو نقطة 

  AB
( )m − −= = = −
− −

7 1 8 43 5 2   

بوده و از نقطة  -4اكنون بايد معادلة خطي را بنويسيم كه شيب آن 

P
− =  
 

2
  عبور كند.  3

  y
x

y ax b ( ) ( )( ) b b=
=−

= + ⎯⎯⎯⎯→ = − − +  = −3
2 3 4 2 5   

  y x x y = − −  + + =4 5 4 5 0   
  

    »3«گزينة -73

  

A B

CD
x

y=x

y=-x

y

-1

+7

=2

  
 2ها يك ذوزنقه به ارتفـاع  xحور از برخورد سه خط با معادلات داده شده و م

  شود.  واحد تشكيل مي
را پيدا كنيم كه بتـوانيم انـدازة    Dو  A ،B ،Cاز روي شكل بايد طول نقاط  

  رويم: تك نقاط مي راغ تكسهاي اين ذوزنقه را مشخص كنيم. پس به  قاعده
yمحــل برخــورد دو خــط   A* نقطــة  = yو  2 x= اســت. بنــابراين  1−

  خواهيم داشت:

A   (yy(طول نقطة    x x x== − ⎯⎯⎯→ = −  =21 2 1 3    
yمحل برخـورد دو خـط    B* نقطة  = yو  2 x= − + اسـت. بنـابراين    7

  خواهيم داشت:

B   (yy(طول نقطة    x x x== − + ⎯⎯⎯→ = − +  − = −27 2 7 5   
  x = 5  

yمحل برخورد دو خط   C* نقطة  = yو  0 x= − +   است. در نتيجه: 7

      yy x x x== − + ⎯⎯⎯→ = − + +  =07 0 7 7    
yمحل برخورد دو خط   نيز D* نقطة  = yو  0 x=   است. در نتيجه: 1−

      yy x x x== − ⎯⎯⎯→ = −  =01 0 1 1    
Bبنابراين  AAB x x= − = − =5 3   و همچنين: 2

    C DDC x x= − = − =7 3 6   

  

2

2

6  
  ( )× × += = =2 2 6 82 2

ÌIÿUnH ½køI¤ »j Ì¼μ\¶  
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  9ة: صفح  فترچه استعداد تحصيليد  پاسخ تشريحيپاسخ تشريحي
  

 

    »2«گزينة -74

   

b

A

c

H
a  

ر است اندازة ارتفاع وارد بر وتر براب  الزاويه با اضلاع مقابل، نكته: در مثلث قائم
  با:

  bcAH
a

=   

  (اثبات به كمك مساحت مثلث)
توانيم از  حجم حاصل از دوران را مي  اگر اين مثلث را حول وتر دوران دهيم،

  رابطة  زير به دست آوريم:

  bc b cV ( ) a ( )
a a

π= π × =
2 221

3 3   

رنگ كافي است حجم  براي به دست آوردن حجم حاصل از دوران ناحية تيره
  مثلث را از حجم استوانه كم كنيم. دوران يافتة

  a

a
bc

قاعده شعاع

  

  b c b c: S.h a
aa

= × π = π
2 2 2 2
  حجم استوانه 2

  b c b c:
a a

π × = × π
2 2 2 21

3   حجم فضاي خالي 3

  b c b c b c
a a a

= π − π = × π
2 2 2 2 2 21 2

3   حجم استوانه –حجم فضاي خالي  3

  b c
a

π=
2 22
3   

bكه اين مقدار  c
a

2 22
  است.  πبرابر عدد  3

  

    »4«گزينة -75
mتوجه:  cm=1 100   

  V ( )=⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = π = π×100 34 4100 10000003 3
N¼U ÌI÷{  الف«اتاق«  

  V ( )=⎯⎯⎯⎯⎯→ = π = π1 34 413 3
N¼U ÌI÷{  ب«اتاق«  

  =⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ π×4 10000003
·¼Ã±Ã¶ ¦Ä IÀïïN¼U jHk÷U   

   و اتاق نيز بايد با هم برابر باشد. در نتيجه حجم فضاي خالي در د
  



 استعداد تحلیلیپاسخ تشریحی سؤالات 

 1403-04دولتی آزمون ورودی پایه دهم مدارس استعدادهای درخشان و نمونه

 دهندگان:پاسخ

 )هوش غیرکلامی(  و سعید قاسمی اصل امیر محمودی انزابی

 و

 )هوش کلامی(  سارا بابایی فلاح

 « 1گزینه » -76

های باقی مانده در داخل کیسه، سفید خواهند بود. با برداشتن  همه گوی   ،گوی(  9)جمعاً    گوی قرمز را برداریم   7گوی سبز و    2اگر  

 ایم.ام )که حتماً سفید است(، مطمئن خواهیم بود که دست کم یک گوی سفید برداشته  10گوی 

 

 « 1گزینه » -77

 شوند.« رد می 3« و » 2های »گزینه اولاً در شکل صورت سؤال، دایره و مثلث هیچ اشتراکی ندارند؛ بنابراین 

«  4ضلعی ناحیه مشترک با هم )هر سه مشترک( ندارند؛ بنابراین گزینه »ثانیاً در شکل صورت سؤال، سه شکل مثلث، مربع و شش 

 شود. ضلعی ناحیه هر سه مشترک دارند، رد می که مثلث، مربع و شش هم به دلیل این 

 

 « 2گزینه »  -78

ها طوری است که با حرکت پادساعتگرد آن،  گیری پره رسد نوع جهت چندان واضح نیست؛ ولی به نظر میاگر چه شکل رسم شده  

 بادی به سمت بالا ایجاد شود. 

 

 « 3گزینه » -79

عصر،    7و در ساعت    yxعصر، عدد به فرم   5:30کنیم. در این صورت، در ساعت  فرض می   xyعصر، عدد را به صورت    4در ساعت  

 خواهد بود. این سه عدد را اگر به فرم نمایش ریاضی یکانی و دهگانی بنویسیم، به ترتیب داریم:  x0yعدد به شکل 

xy:  10x+y 

yx:  10y+x 

x0y:  100x+y 

  7تا    5:30خواند، با تعداد صفحاتی که از ساعت  می   5:30تا    4چون سرعت مطالعه زهرا ثابت است، تعداد صفحاتی که از ساعت  

 خواند، برابر است؛ یعنی: می 

(10y+x)-(10x+y)=(100x+y)-(10y+x) 

9y-9x=99x-9y 
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18y=108x 

y=6x 

 شود. اش دو رقمی شده و غیرقابل قبول می  yاست؛ چرا که اگر عدد دیگری بگذاریم،   1، عدد xتنها مقدار ممکن برای 

 و در نتیجه صفحات به صورت زیر هستند:  6شود می  yبگذاریم،  1را برابر با   xاگر  

 16عصر:  4ساعت 

 61عصر:  5:30ساعت 

 106عصر:  7ساعت 

کنیم که  کند. حالا با یک تناسب ساده، مشخص می صفحه مطالعه می   45دقیقه(، به اندازه    90ساعت )  1.5بینید که زهرا در هر  می 

 صفحه ابتدایی را در چند دقیقه خوانده است:  16

90 min

45 pages
=

t

16 pages
 

 

t =
16 ∗ 90

45
= 32 min 

 عصر!  3:28شود: تر برویم که می دقیقه عقب  32عصر،  4لذا باید از ساعت 

 

 « 3گزینه » -80

 نقطه(  4طریق ) ؛نقطه(  5رشته ) ؛نقطه(  6) منتشر  ؛ نقطه(  6واژگان موردنظر به ترتیب: شنیداری )

 21مجموع تعداد نقاط چهار کلمه: 

 

 « 4گزینه »  -81

کنند. نویسنده در متن اشاره داشته که نفرات دوم  ها در آن شرکت می جشنوارة خوارزمی یک جشنوارة علمی است که از همة رشته 

پور در حوزة »شعر«  و سوم برگزیده شده در رشتة مکانیک و برق بودند. همچنین در متن مشخصاً اشاره شده که آقای میلاد عرفان 

 مقام اول را کسب نمودند.  

 

 « 2گزینه » -82

 کنیم؛ یعنی: در هر مرحله، عدد را به اضافه مجموع ارقام خودش می 

11+(1+1)=13 

13+(1+3)=17 

17+(1+7)=25 

25+(2+5)=32 

32+(3+2)=37 

37+(3+7)=47 
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47+(4+7)=58 

 

 « 4گزینه » -83

 ارقام آن را از آخر به اول بنویسید:از عدد سوم به بعد، برای به دست آوردن عدد، دو عدد قبلی را با هم جمع کنید، سپس 

5+7=12  =>  21 

7+21=28  =>  82 

21+82=103  =>  301 

82+301=383  =>  383 

301+383=684  =>  486 

383+486=869  =>  968 

 

 « 1گزینه » -84

 الگوی داده شده، یک در میان است. برای اعداد فرد، داریم:

2+1=3 

3+2=5 

5+3=8 

 داریم: برای اعداد زوج نیز 

10+5=15 

15+10=25 

25+15=40 

 

 « 1گزینه » -85

توان دریافت که اعداد از راست به چپ در  در صورت سؤال، »ادامه بهتری« برای دنباله خواسته شده است. با نگاهی به دنباله، می

 « ادامه بهتری است.1اند، لذا گزینه »برابر شده  7هر مرحله حدوداً 

 

 « 4گزینه » -86

 حروف هر کلمه را از آخر به اول بخوانیم؛ بیانگر یک عدد است. چه چنان

 کی: یک 

 ود: دو 

 هس: سه 

 راهچ: چهار

 جنپ: پنج
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 « 4گزینه » -87

ای انتخاب شود که نمایانگر سه حرف  ال باید گزینه ؤهای سال هستند. برای پاسخ س کلمات داده شده همگی جزء سه حرف اول ماه 

 اول یک ماه باشد. 

 فروردین ؛ اردیبهشت ؛ خرداد ؛ تیر ؛ مرداد ؛ )شهریور(  

 

 « 1گزینه » -88

ای انتخاب شود که نمایانگر سه حرف اول  ال باید گزینه ؤکلمات داده شده همگی جزء سه حرف اول شهرها هستند. برای پاسخ س 

 یک شهر باشد. 

 همدان ؛ اصفهان ؛ گرگان ؛ تبریز ؛ )شیراز( 

 

 « 2گزینه » -89

 
 ها را برابر قرار دهیم: و جمع اعداد آن  3و سطر  2اول برویم سراغ ستون 

(1)+(-6)+y+0=x+y+(-5)+(-2) 

x=2 

 در رابطه باقی ماند.  xساوی با هم ساده شده و فقط  تموجود در دو طرف  yطوری که ملاحظه کردید، همان

 فهمیم که جمع اعداد برابر است با:شد، از جمع اعداد ستون اول می  x=2حالا که  

(8)+(-1)+(2)+(-7)=2 

 حالا برویم سراغ سطر اول: 

(8)+(1)+(-3)+z=2 

z=-4 

 حالا برویم سراغ قطر: 

(8)+(-6)+(-5)+t=2 

t=5 

 حالا سراغ ستون چهارم: 

(-4)+m+(-2)+(5)=2 

m=3 
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در    3رسیدیم و دیدیم که عدد    3از این جا به بعد، دیگر لازم نیست کار را ادامه دهیم؛ چرا؟ چون به خواسته مسئله یعنی عدد  

 سطر دوم قرار دارد. 

 

 « 3گزینه »  -90

 
  12و تعداد درختان قسمت پایینی مجموعاً    15شود، تعداد درختان قسمت بالایی مجموعاً  گونه که در شکل فوق ملاحظه می همان

 تاست.  3ها بوده و اختلاف آن 

 

 « 2گزینه » -91

 
و تعداد درختان قسمت سمت راست   58شود، تعداد درختان قسمت سمت چپ مجموعاً  گونه که در شکل فوق ملاحظه می همان

 تاست.  5ها بوده و اختلاف آن 53مجموعاً 

 

 « 3گزینه »  -92

 توجه کنید.   )دایره قرمز(  سمت چپ شکل پاییناولاً به 
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 نماید: ؛ زیرا به صورت زیر شکل را کامل می « استفاده کرد 3تقارن شکل نهایی، باید از گزینه »برای تکمیل شکل فوق با تأکید بر لزوم  

 
 

 « 3گزینه » - 93

ای هم باقی  توان شکل صورت سؤال را ساخت. کاشی اضافه به صورت زیر می   ، «3های نشان داده شده در گزینه »با استفاده از کاشی

 ماند.نمی
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 « 4گزینه » -94

ها، حتماً توجه  های محله، حداقل هفت دوربین لازم است. برای تنظیم مکان دوربینمطابق شکل زیر، برای نظارت بر همه خیابان

بست پایینی )آبی و سبز( شروع شده  ها از دو بن در آرایش زیر، ترتیب قرارگیری دوربین  باشید.بست داشته  ای به مسیرهای بن ویژه 

های  تقاطع تواند در  ای، قرمز و نهایتاً طوسی پایان یافته است. توجه کنید که دوربین طوسی می های زرد، بنفش، سرمه و با دوربین 

 بالایی یا پایینی نیز قرار داده شود.

 
 

 « 1گزینه » -95

 برای حل این سؤال، بهتر است از نمادهای انگلیسی برای نمایش اشخاص استفاده کنیم:

 xیونس: 

 yسیروس: 

 zشاپور: 

 tغفور:  

 mغلامحسین: 

 کنیم: حالا توضیحات سؤال را به زبان ریاضی مرتب می 
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x=y+z+t+m 

y*z*t*m=270 

y  1تر از تر ولی بزرگ از همه کم 

m=5*t 

 شود:های اولش تجزیه کنیم که می را به عامل   270کلید حل سؤال در این است که عدد 

270=2*3*3*3*5 

 پس داریم: 

y*z*t*m=2*3*3*3*5 

 کنند:با در نظر گرفتن شرایط شرح داده شده در مسئله، مقادیر زیر در این رابطه صدق می 

y=2 

z=t=3 

m=3*5=15 

x=2+3+3+15=23 

 ( برابر است با:  23ترین موجودی )( تا بیش 2ترین موجودی )فاصله بین کم 

23-2=21 

 

 « 3گزینه » - 96

ایم. در این صورت چند تکه کاغذ خواهیم  تکه تبدیل کرده   4تکه کاغذ را به    5در مرحله اول، هر یک از    که   بیایید فرض کنیم 

 تکه!  20داشت؟ آفرین! 

کنیم. در این صورت چند تکه کاغذ  تکه تبدیل می   4تکه کاغذ را به    20حالا یک بار دیگر همان کار را تکرار کرده و هر یک از  

 تکه! 80خواهیم داشت؟ آفرین!  

 رگردیم! هستند، پس بیایید از آخر به اول ب 80های ما، همه حول و حوش عدد گزینه 

شود. )یادتان نرود خود تکه  تکه کم می   3تکه کاغذ،    80تایی نکردیم. در این صورت از    4های مرحله آخر را  فرض کنید یکی از تکه 

گرد  ها نیست. پس یک بار دیگر هم عقب که در گزینه   77شود  بکنیم، می   3را منهای    80نشده را هم بشمارید!( اگر  کاغذ تقسیم 

 « موجود است.3و در گزینه » 74شود  کم کنیم که می  77تا دیگر از   3کنیم. باز هم باید  

 

 « 2گزینه » -97

 .  نیست»مجاهده« در معنای رویارویی و ایستادگی )در برابر نفس( آمده و مترادف با تلاش   ،در متن موردنظر 

 

 « 2گزینه » -98

 منظور از مولانا در اینجا خداوند است.  «:  1گزینه »

 این گزینه صحیح است. «: 2گزینه »
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 تعالی است. تفکر »لازمة« مجاهده با نفس و تفکر به سمت حق«:  3گزینه »

 کند که انسان نیز در قبِال لطف خداوند، وظایفی دارد.  نویسنده با مطرح کردن پرسش انکاری در انتهای متن، ثابت می «:  4گزینه »

 

 « 3گزینه »  -99

 کار اصلی دانشجو فراگیری »علم« است.: 4جمله 

وظایف حتمی    و نگری، نگاه به جامعه، نگاه به مردم، نگاه به مشکلات، جزلکن در کنار کار دانشجویی و کار علمی، آینده :  3جمله  

 دانشجو است.  

 دار است.  او عنصری جوان، پرتوان، پرانگیزه، آینده : 2جمله 

 حساس باشد. اصرار من این است که دانشجوها به آینده نگاه کنند.   ،طبعاً بایستی نسبت به آینده فعال باشد : 5جمله 

های مشخصی  را تعریف کنیم و برای این کار احتیاج  اگر بخواهیم فردا بهتر از امروز بشود، بایستی برای خودمان آرمان :  1جمله  

 داریم که وضعیت خودمان را بشناسیم.

 

 « 2گزینه » -100

 م، داریم: یبرای محاسبه مجموع، باید از فاکتورگیری ریاضی به درستی استفاده کن

Sum = 2 ∗ 2 + 2 ∗ 3 + 2 ∗ 5 + 2 ∗ 7 + 2 ∗ 11 + 2 ∗ 13 + 2 ∗ 17 
+3 ∗ 2 + 3 ∗ 3 + 3 ∗ 5 + 3 ∗ 7 + 3 ∗ 11 + 3 ∗ 13 + 3 ∗ 17 

+ … 
+17 ∗ 2 + 17 ∗ 3 + 17 ∗ 5 + 17 ∗ 7 + 17 ∗ 11 + 17 ∗ 13 + 17 ∗ 17 

 

 کنیم: ابتدا در هر سطر، از عدد مشترک فاکتورگیری می 

Sum = 2 ∗ (2 + 3 + 5 + 7 + 11 + 13 + 17) 
+3 ∗ (2 + 3 + 5 + 7 + 11 + 13 + 17) 

+ … 
+17 ∗ (2 + 3 + 5 + 7 + 11 + 13 + 17) 

 

 ؛ لذا داریم: 58شود می   17و   13و   11و   7و    5و   3و  2شویم که عبارات داخل پرانتزها، یکسان هستند و جمع متوجه می حالا 

Sum = 2 ∗ 58 + 3 ∗ 58 + 5 ∗ 58 + 7 ∗ 58 + 11 ∗ 58 + 13 ∗ 58 + 17 ∗ 58 

 

 فاکتور میگیریم: 58حالا از عدد 

Sum = 58 ∗ (2 + 3 + 5 + 7 + 11 + 13 + 17) = 58 ∗ 58 = 3364 
 

 « 1گزینه » -101

 برابر شدن آن است؛ زیرا:  0.8درصد از سطح جلبک در طول روز، به معنای   20اولاً باید توجه داشته باشیم که از بین رفتن 
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1 −
20

100
=

80

100
=

8

10
= 0.8 

شود، پس در  برابر می   2برابر شده و سپس در طول شب سطح جلبک    0.8روز کامل، ابتدا در طول روز سطح جلبک  در هر شبانه 

 شود. برابر می  1.6یعنی  2ضربدر  0.8روز کامل، سطح جلبک هر شبانه 

 روز کامل سپری شده، داریم: شبانه  حالا چون سه 

125 ∗ 1.6 ∗ 1.6 ∗ 1.6 = 125 ∗ 1.63 = 512 cm2 

 

 « 1گزینه » -102

 م. رقمی را بررسی کنی 4و    3رقمی، بیایید اعداد  20و  19اعداد  برای سادگی، به جای بررسی 

   

تواند باشد  انتخاب داشته باشیم )صفر نمی  9توانیم  رقمی، برای جایگاه اول از سمت چپ می   3بینید، در عدد  طوری که می همان

انتخابی که بکنیم، در جایگاه سوم، باید عین عمان عدد را بیاوریم و در واقع برای جایگاه آخر فقط  شود(. هر  چون عدد دو رقمی می 

انتخاب داشته باشیم. طبق اصل ضرب، تعداد    10توانیم  تواند اختیار کند و می انتخاب داریم. جایگاه وسط هم که هر عددی می   1

 . 90یعنی  10ضربدر  9های ممکن برابر است با کل حالت 

    

انتخاب کنیم و هر انتخابی که داشته باشیم،    10و    9توانیم به ترتیب  رقمی، برای دو جایگاه ابتدایی از سمت چپ، می  4در عدد  

  10ضربدر    9ها برابر است با  ها استفاده کنیم. دوباره طبق اصل ضرب، تعداد کل حالتبرای دو جایگاه بعدی، مجبوریم از همان

 . 90یعنی 

 ها برابر است. بینیم، تعداد حالتطور که می همان

رقمی هم همین الگو برقرار است و    20و    19توان استدلال کرد که برای اعداد  رقمی را دیدیم، به راحتی می   4و    3حالا که اعداد  

 های ممکن برابر خواهد بود. در آن جا نیز تعداد حالت 
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 بینیم. ها به مکعب نگاه کرده و تعیین کنیم که چه چیزی می برای پاسخ به این سؤال، بیایید هر بار از یکی از جهت

خواهیم دید که یک چهارم آن حذف شده است )اگر دقت کنید، رئوس    2*2اگر از بالا یا پایین به مکعب نگاه کنیم، یک مربع  

پس اگر از بالا یا پایین به    ؛قسمت کلاً خالی خواهد شد(مشخص شده در سمت چپ مکعب صورت سؤال، زیر هم قرار گرفته و این  

 شود.متر مربع دیده می سانتی  6متر مربعی و در کل سانتی  3مکعب نگاه شود، در هر کدام، یک مساحت 

خواهیم دید که یک چهارم آن حذف شده است )اگر دقت    2*2اگر از چپ یا راست به مکعب نگاه کنیم، مثل حالت قبل، یک مربع  

پس اگر از    ؛کنید، رئوس مشخص شده در بالای مکعب صورت سؤال، در کنار هم قرار گرفته و این قسمت کلاً خالی خواهد شد(

 شود.متر مربع دیده می سانتی  6متر مربعی و در کل سانتی  3چپ یا راست به مکعب نگاه شود، در هر کدام مساحت 
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  4بدون قسمت حذف شده خواهیم دید که مساحت هر کدام    2* 2در آخر، اگر از جلو یا عقب به مکعب نگاه کنیم، یک مربع کامل  

 متر مربع است.سانتی 8متر مربع و در کل  سانتی

 متر مربع است. سانتی 20یعنی  8+6+ 6با توجه به توضیحات فوق، سطح بیرونی جسم حاصل، 
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 متر به طرف راست(، به صورت زیر است:سانتی  4متر به سمت پایین و بعد سانتی  5شکل عملیات انجام شده )ابتدا 

 
برای محاسبه مساحت ناحیه جوهری جامانده روی کاغذ، شکل بالا را به یک مربع )سمت راست شکل( و یک ذوزنقه )سمت چپ  

 کنیم.ها را به عنوان جواب مشخص می نماییم و مجموع آن شکل( تقسیم می 

S = (4 ∗ 4) + (
1

2
∗ 3 ∗ (5 + 9)) = 16 + 21 = 37 
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 ر چهار گزینه مشترک است:وجه زیر، بین ه
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، دو قسمت هایلایت  « 4و »«  2» «، 1های »گزینه بینیم که در  حاصل، می ضایی شکل  ها در ذهن و تجسم فگسترده هرم با تا کردن 

یطی را نخواهد  رنگ آبی چنین شرا« قسمت هایلایت شده با 3»؛ اما در گزینه  گیرددر مجاورت وجه فوق قرار می   شده با رنگ زرد، 

 « با بقیه متفاوت است.3داشت و بنابراین شکل گزینه »

 

 
 این سؤال، از آزمون حذف شده است.   -106

 

 این سؤال، از آزمون حذف شده است.  -107
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کنیم. با کنار  گذاری می نام  0و   1، 2، 3، 4و سطرها را از بالا به پایین به ترتیب  3و   2، 1، 0ها را از چپ به راست به ترتیب ستون

و در بعضی موارد ابتدا    31و   10،  04سطر در کنار هم )در بعضی موارد ابتدا ستون و سپس سطر مثل  هم قرار دادن عدد ستون و  

قرار دارد و به هر حال، چه اول سطر    2و سطر    2کنیم. عدد خواسته شده در ستون  ( عدد را تولید می 21سطر و سپس ستون مثل  

 گزارش خواهیم کرد. 22و بعد ستون بیان شود و چه اول ستون و بعد سطر، آن را به صورت 
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نقطه    3نقطه؛ سینا    3نقطه داشته باشیم، شهاب این دو نقطه را به    2نقطه شروع کنیم. اگر در ابتدای کار فقط    2بیایید کارمان را با  

 شود.نقطه تبدیل می  9به  ، نقطه 7نقطه با اضافه شدن  2کند. در واقع، هر نقطه تبدیل می  9نقطه را به  5نقطه و علیرضا  5را به 

فاصله وجود خواهد داشت. لذا بعد از انجام عملیات توسط    (n-1)نقطه،    nنقطه داشته باشیم، بین این    nحالا اگر در ابتدای کار  

 شهاب و سینا و علیرضا، تعداد نهایی نقاط برابر خواهد بود با:

n+7(n-1)=65 

n+7n-7=65 

8n=65+7 

8n=72 

n=9 
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آوریم. سپس دهگان عدد حاصل را در  کنیم و حاصل را به دست می ها، دو عدد وسط را در هم ضرب میدر هر یک از مستطیل 

آن در   4خواهد بود که عدد    40برابر   8و    5ضرب  نویسیم. با این الگو، حاصل سمت چپ و یکان عدد حاصل را در سمت راست می 

 آن باید در سمت راست نوشته شود.   0سمت چپ نوشته شده و عدد 
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 هایی مشخص قرار دارند.  هایی معین و علائم ریاضی نیز همیشه در مکان اگر به سؤال دقت کنید، حروف همیشه در مکان 

کنند؛ لذا اگر  های »الف«، »ب«، »پ« و »ت« به صورت ساعتگرد جای خود را با هم عوض می های حروف، حرف مکان   اولاً در میان 

 « درست خواهند بود. 3« یا » 1های »در شکل سوم، این چرخش ساعتگرد حروف اعمال شود، یکی از گزینه 

کنند؛ لذا اگر در  « به صورت پادساعتگرد جای خود را با هم عوض می ÷« و »×«، »- های »+«، »ثانیاً در میان علائم ریاضی، علامت 

« به عنوان پاسخ درست باقی خواهد  1« نیز حذف شده و گزینه » 3شکل سوم، این چرخش پادساعتگرد علائم اعمال شود، گزینه » 

 ماند.
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چرخد؛ پس به جای علامت سؤال، یکی  های ساعت می عقربه درجه در خلاف جهت    45اولاً سلول ردیف بالا سمت چپ، در هر قدم،  

 تواند قرار گیرد. می   4یا   3،  2های از گزینه 

های اول، سوم و ...(، تعداد نقاط موجود در سلول ردیف بالا سمت های فرد )شکلشویم که در شکلثانیاً با دقت در الگو متوجه می

نیز    های دوم، چهارم و ...()شکل  های زوج های موجود در سلول ردیف پایین سمت راست برابر است. در شکلراست با تعداد خط 

تر از تعداد نقاط موجود در سلول ردیف بالا سمت راست است.  یکی کم های موجود در سلول ردیف پایین سمت راست  تعداد خط 

های  کند و باید در آن تعداد نقاط بالا راست با تعداد خط های فرد پیروی می چون علامت سؤال، شکل پنجم است، از الگوی شکل 

 ست. « برقرار ا2پایین راست برابر باشد که این شرط فقط در گزینه » 

 

 این سؤال، از آزمون حذف شده است.  -113
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 تر هستند.، یک واحد بیش 4، از مضارب عدد 1اعداد دسته  

 هستند.تر ، دو واحد بیش 4، از مضارب عدد 2اعداد دسته  

 ، سه واحد بیشتر هستند.4، از مضارب عدد 3اعداد دسته  

 هستند. 4، مضارب  4اعداد دسته  

 قرار خواهد گرفت.  2، دو واحد بیشتر است، در دسته  4که از اولین مضرب عدد   6با این توضیح، عدد 

 

 « 2گزینه » -115

 
مرحله، شکل سوم از سمت چپ حذف شده، سپس مابقی اشکال، از  شویم که در هر اگر به دنباله داده شده دقت کنیم، متوجه می 

 « جواب درست خواهد بود: 2شوند. با این الگو، شکل زیر یعنی گزینه »آخر به اول آورده می 
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 است: 33، برابر با الدر داخل هر یک از اشک  در هر چهار شکل داده شده، مجموع پنج عدد نوشته شده 

3+7+6+5+12=33 

5+4+3+2+19=33 

10+7+1+9+6=33 

9+4+2+10+8=33 

 : است 34« برابر با 2»و مجموع اعداد گزینه    33« برابر با 4»« و 3» «، 1»های وع اعداد گزینه از بین چهار گزینه داده شده، مجم

(1): 5+4+1+6+9+8=33 

(2): 1+11+7+9+6=34 

(3): 2+6+2+20+3=33 

(4): 1+2+6+3+21=33 
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عدد داخل    6،  «1نه »شویم که در گزیجه می ، متومی دقتذارید. از بین سه گزینه باقی مانده، با ککنار بگ « را  2»پس اولاً گزینه  

( تکراری  2« نیز یکی از اعداد )عدد  3نه » عدد نوشته شده بود( و در گزی  5شکل نوشته شده )در صورت سؤال، داخل هر شکل،  

 ت. « اس 4ترین پاسخ، گزینه »بینیم. بنابراین بههای صورت سؤال عدد تکراری نمی است که در هیچ کدام از شکل
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ها تیاز هر کدام از تیم . پس امنوشته شده است  2و    3اعداد ساعت خاموش شده، روی تابلو،    6لوی آن پس از  ای که تاباولاً در بازی 

 تر باشد.زرگ باید از هر کدام از این اعداد ب 

 است.  5 ته شده در بازی دیگری، اختلاف امتیاز دو تیم، صورت سؤال گف درثانیاً 

، هاسی گزینه رر با ب  رند و های فوق را دا( ویژگی 9و    4( و )8و    3) یم که فقط اعداد  شوبا کنار هم گذاشتن دو شرط بالا، متوجه می 

 رده شده است.« آو2» در گزینه  13نی یع   9و  4بینیم که مجموع می 
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درجه   90اش،  ، ابتدا دایره را حول قطر عمودی 2به شکل    1ای است. اگر از چپ به راست حرکت کنیم، از شکل سؤال نسبتاً ساده 

ایم تا پشت کاغذ )که  درجه دیگر در همان جهت قبل دوران خود را ادامه داده   90، مجدداً  3به شکل    2ایم. از شکل  دوران داده 

های قبلی  درجه در خلاف جهت  90شود؟ ابتدا کاملاً سفید است( دیده شود. حالا اگر دو فرایند قبل را از آخر به اول برویم چه می 

حاصل شود.    1دیگر دوران در خلاف جهت داشته باشیم تا همان شکل درجه   90برسیم و دوباره   2دوران دهیم تا به همان شکل  

 «.1شود گزینه » پس جواب می 
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کنیم. ابتدا نیمه بالایی شکل تا شده و پشت سر نیمه پایینی قرار گرفته است. سپس نیمه سمت چپ  راست بررسی می از چپ به  

های  درجه در خلاف جهت عقربه   90شکل تا شده و پشت سر نیمه سمت راست قرار گرفته است. در ادامه، ربع دایره مشکی رنگ،  

تا زده شده را،    یهافهمیم که طراح سؤال، قصد دارد قسمت اندازیم و می ها می نگاهی به گزینه ساعت دوران یافته است. اینجا، نیم 

 رسیم.  « می 3باز کند. الان زیر ربع دایره سیاه، یک ربع دایره سفید قرار دارد که اگر آن را باز کنیم، به شکل گزینه » 
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(. باید  1و   4( و )2و   5(، )3و  6توان پذیرفت، عبارتند از: )عددهایی که می شده است. زوج    3ها، عدد در عبارت فوق، تفاضل یکان 

  5جا، با زوج عدد ) مانده تلاش کنیم که عبارت را برقرار نماییم. در ایندر ادامه حل، زوج عددها را کنار گذاشته و با چهار عدد باقی

را کنار بگذاریم،    2و    5. اگر دو عدد  گذاریمو بررسی نادرستی دو زوج عدد دیگر را به عهده خودتان می   دهیم( کار را ادامه می 2و  

. یعنی دهگان عدد اول  9بینیم که تفاضلش شده  . اگر به جایگاه دهگان توجه کنیم، می 6و   4و   3و    1مانده، عبارتند از  اعداد باقی

برای دهگان عدد دوم   4هگان عدد اول و عدد  برای د  3، عدد 6و   4و  3و   1مجبور شده یکی از صدگانش قرض کند. از بین اعداد 

، برای صدگان عدد  4. با توجه به تفاضلشان که شده عدد  6و    1مناسب است. حالا برویم سراغ صدگان که فقط دو انتخاب داریم،  

 ، یکی را قبلاً به دهگان قرض داده بودیم!( پس داریم: 6کنیم. )یادتان باشد از عدد را انتخاب می  1و صدگان عدد دوم عدد  6اول 
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 اول دو مطلب را بگوییم و بعد برویم سراغ حل سؤال: 

 . 21، برابر است با 6تا   1( جمع اعداد 1

ها، هر خواهیم اعداد روی سه ضلع را جمع کنیم، اعداد روی رأس با توجه به آرایش داده شده در شکل صورت سؤال، وقتی می (  2

 شوند.های متصل به خود و بار دیگر با ضلع دیگر( حساب میبا یکی از ضلع کدام دو بار )یک بار 

  3شود  باشد. در این حالت، اگر اعداد سه ضلع را با هم جمع کنیم می   8حالت اول: فرض کنیم که جمع سه عدد روی هر ضلع،  

بار محاسبه    2چیست؟ جمع همان سه عددی که هر کدام    3. این  3شود  ، می 21. اختلاف این عدد با عدد  24یعنی    8ضربدر  

قابل قبول نیست    8؟ خیر! پس  3شان بشود  ، سه عدد بدون تکرار انتخاب کنیم که جمع 6تا    1توانیم از بین اعداد  اند. اما آیا می شده

 دهیم:برای بررسی بیشتر، حل خود را ادامه می  « جواب خواهد بود. 1شوند و گزینه » حذف می  4و  3و  2و هر سه گزینه  

  3شود  باشد. در این حالت، اگر اعداد سه ضلع را با هم جمع کنیم می   9حالت دوم: فرض کنیم که جمع سه عدد روی هر ضلع،  

، سه عدد بدون تکرار انتخاب کنیم که  6تا   1توانیم از بین اعداد . آیا می 6شود ، می 21. اختلاف این عدد با عدد  27یعنی  9ضربدر 

 . شکل زیر را ببینید:3و  2و  1؟ بله! اعداد  6شان بشود  جمع
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  3شود باشد. در این حالت، اگر اعداد سه ضلع را با هم جمع کنیم می   10حالت سوم: فرض کنیم که جمع سه عدد روی هر ضلع، 

، سه عدد بدون تکرار انتخاب کنیم  6تا    1توانیم از بین اعداد  . آیا می 9شود  ، می 21. اختلاف این عدد با عدد  30یعنی    10ضربدر  

 . شکل زیر را ببینید:1و   3و    5؟ بله! اعداد 9شان بشود که جمع 
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کنید،  طور که ملاحظه می تایی قابل تقسیم است. همانشکل داده شده، با ضوابط ذکر شده در سؤال، به صورت زیر به چهار بخش سه 

 نوشته شود.  3خانه یعنی عدد به جای علامت سؤال باید تعداد دیوارهای مجاور این 
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طور که ملاحظه  تایی قابل تقسیم است. همانشکل داده شده، با ضوابط ذکر شده در سؤال، به صورت زیر به چهار بخش چهار

 نوشته شود.  2کنید، به جای علامت سؤال باید تعداد دیوارهای مجاور این خانه یعنی عدد می 
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 ضلعی  6ضلعی و  5ضلعی(،  4ضلعی(، مربع )  3های داده شده: مثلث )چندضلعی

 خط  5خط و   4خط،  3ها: شده داخل دایره های رسم تعداد خط 

ای که رسم نشده، دایره متناظر  های هر چندضلعی، در داخل دایره متناظرش، خط رسم شده است. تنها دایره در واقع به تعداد ضلع 

 شود: « دیده می2خط رسم شود. این ویژگی در گزینه » 6است که باید داخل آن ضلعی  6با 

 
 

 « 4گزینه » -125

ها درست هستند به  های درج شده در سطر و ستون خود هستند. تمامی شکل، در واقع اشتراک شکل 6تا    1های  هر یک از شکل 

 ، اشتراک دو شکل زیر باید باشد: 4؛ چرا که شکل 4جز شکل 
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 :4اشتراک این دو شکل به صورت زیر درست است نه شکل  

  

  

 




